

Отмена дистанционного обучения и аккредитация автоматом: какие поправки перевернут правила допуска к работе

В статье – разъяснения экспертов по новой инициативе: отменить с марта дистанционное обучение при аккредитации на специальности, которые требуют практических навыков. Читайте, для кого дистанционное обучение останется доступным и в каких объемах, каким учреждениям позволят проводить дистанционное обучение. Узнаете, как медработники будут подтверждать, что прошли обучение в организации, которая вправе заниматься образовательными услугами. Также разберем инициативу засчитывать аккредитацию автоматом после прохождения аттестации.

Людмила Мельникова,
директор института методологии профессионального развития ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава, д. м. н., профессор

Юрий Логвинов,
заведующий Учебно-аккредитационным – Медицинским симуляционным центром Боткинской больницы, к. м. н., доцент

Есть план поменять правила аккредитации медицинских и фармацевтических специалистов, а также ввести новые требования к организациям, которые реализуют программы дополнительного профессионального образования (ДПО) по медицинским специальностям. Первая инициатива принадлежит Президенту, вторая – депутатам. Изменения должны повысить качество подготовки медработников и упростить их аккредитацию.

В статье – две части. В первой развенчаем мифы, которые возникли вокруг инициативы депутатов. Во второй части разъясним, что изменится в процессе аккредитации, когда примут закон по поручениям Президента.

Мифы о реформе ДПО

Новый законопроект* о реформах в ДПО вызвал волну обсуждений: специалисты беспокоятся, что их часы обучения могут аннулировать, а дистанционные курсы исчезнут. Разберемся, как на самом деле.

* Проект федерального закона,
[sozd.gosduma.gov.ru/
bill/656009-8](http://sozd.gosduma.gov.ru/bill/656009-8)

Миф 1. О потере часов ДПО. Примут закон, и все мои часы ДПО аннулируют, если образовательная организация не получит лицензию по новым требованиям к сентябрю.

Развенчание. Нет, это не так. Если закон примут, то до 1 сентября 2025 года учебные учреждения, которые реализуют программы ДПО, обязаны будут пройти сертификацию Росздравнадзора. Лицензии можно обновить до 1 марта 2026 года.

Если организация не успеет пройти сертификацию к этому сроку, то обучающихся с их согласия переведут в другое

Памятка. Список профессий и специальностей, где нельзя ограничиваться только дистанционным обучением в программах среднего образования*

- 1 Санитарный фельдшер.
- 2 Фармацевт.
- 3 Медицинская сестра / медицинский брат.
- 3 Медицинская сестра по массажу / медицинский брат по массажу.
- 5 Акушерка/акушер.
- 3 Медицинский лабораторный техник.
- 3 Медицинский оптик-оптометрист.
- 9 Зубной техник.
- 9 Гигиенист стоматологический.
- 10 Фельдшер.

* Приказ Министерства просвещения от 13.12.2023 № 932.

учебное учреждение. При этом в законопроекте не указано, что будет, если обучающийся откажется перейти в другое образовательное заведение.

Следовательно, законопроект не предполагает обнуления ваших часов ДПО, если вы не проверили наличие лицензии у учебного заведения. Проблемы могут быть, если вы отказались сменить организацию, в которой обучаетесь по программе дополнительного образования.

Миф 2. Об отмене дистанционных занятий по программам ДПО. Примут закон, и обучение по медицинским и фармацевтическим программам ДПО будет только очным.

Развенчание. Это неверно. По проекту не менее 50 процентов занятий по медицинским и фармацевтическим программам ДПО должны быть очными. В очном формате необходимо проводить практическую подготовку и итоговую аттестацию.

Отметим, что для программ среднего профессионального образования уже действует перечень профессий и специальностей, по которым нельзя проводить занятия только в дистанционном формате. Эти профессии – в памятке → 85.

Памятка. Как изменится процесс аккредитации медспециалистов

Как проходит аккредитация сейчас

Комиссия рассматривает заявку специалиста на аккредитацию, процедуру могут упростить при успешном прохождении аттестации

Как будет, если примут законопроект

Специалисты автоматически получают аккредитацию, если успешно прошли аттестацию